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ΨΗΦΙΣΜΑ 

Το 6o Δημοτικό Συμβούλιο Εφήβων του Δήμου Ιλίου, αποτελούμενο από μαθητές 

Β΄/βαθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου Ιλίου, στη συνεδρίασή του την Τετάρτη 13.12.2023 με θεματική 

ενότητα «Το περιβάλλον  η κλιματική αλλαγή και η συμβολή του ανθρώπου στη διάσωση του 

κοινού μας σπιτιού», ενέκρινε ομόφωνα το παρακάτω ψήφισμα: 

«Η επιβίωση μας εξαρτάται από τη φύση. Χρειαζόμαστε τον αέρα για να αναπνέουμε, νερό για να 

πίνουμε, φυτά και ζώα για να τρεφόμαστε, το χώμα για τις καλλιέργειές μας, την ενέργεια για να 

ζεσταινόμαστε και τις πρώτες ύλες, για να παράγουμε αγαθά. Αποδεικνύεται συστηματικά ότι η 

ανθρωπογενής συμβολή είναι η πλέον καθοριστική για τη μόλυνση του περιβάλλοντος.  Όσο 

καταστρέφουμε τον πλανήτη τόσο αυτός μας γυρνάει την πλάτη και τόσες περισσότερες 

συνέπειες έχουμε να αντιμετωπίσουμε. 

Ποια φαινόμενα σχετίζονται με τη μόλυνση του περιβάλλοντος, σε ποιους τομείς και με ποιο τρόπο 

αυτή εκδηλώνεται; 

➢ Ρύπανση του αέρα και μόλυνση του περιβάλλοντος η οποία ενοχοποιείται για νευρολογικές 

και καρδιακές παθήσεις ενώ επηρεάζει την αισθητική του περιβάλλοντος και την τροφική 

αλυσίδα. 

➢ Οι πλημμύρες, οι ρύποι από τα αυτοκίνητα και τις βιομηχανίες , η όξινη βροχή προκαλούν 

τεράστιες φθορές και αλλοιώσεις στα μνημεία που αναδεικνύουν το κύρος της χώρας μας. 

➢ Οι πλημμύρες προκαλούν σοβαρές ζημιές στα αστικά κέντρα, στη γεωργία με άμεσες 

συνέπειες σε ζώα και ανθρώπους. Αύξηση των τιμών, προβλήματα μετακίνησης, οδικού 

δικτύου, παροχής νερού.   
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➢ Τα δάση απειλούνται από τον άνθρωπο εξαιτίας της υλοτομίας, της χρήσης 

φυτοφαρμάκων, της παράνομης λαθροθηρίας και των πυρκαγιών. Το διοξείδιο αυξάνεται, 

τα δέντρα δεν συγκρατούν τα νερά , η ομορφιά του τοπίου χάνεται. 

➢ Το νερό, πηγή ζωής και έμπνευσης , αγαθό στρατηγικής σημασίας για την επιβίωση, 

παραμένει λιγοστό και μολυσμένο για πάρα πολλούς συνανθρώπους μας. 

➢ Η θάλασσα, που τρέφει από την αλιεία εκατομμύρια ανθρώπους και απορροφά τη 

θερμότητα του ήλιου, κινδυνεύει από τα σκουπίδια και την ανευθυνότητα του σύγχρονου 

ανθρώπου. 

➢ Η πλαστική ρύπανση, η υπεραλίευση, ο θόρυβος, οι συγκρούσεις με σκάφη και οι 

σχεδιαζόμενες εξορύξεις υδρογονανθράκων στις θάλασσές μας, η κλιματική κρίση, είναι οι 

βασικότερες ίσως απειλές που αντιμετωπίζουν κάποια ζώα που απειλούνται με εξαφάνιση. 

➢ Περιβαλλοντικοί μετανάστες από φυσικές καταστροφές που προκαλούν μετατοπίσεις 

πληθυσμών. Στον Έβρο και στη Θεσσαλία συζητείται η μετακίνηση ολόκληρων χωριών. 

➢ Οι χωματερές εκλύουν ρύπους και αποτελούν εστίες μολύνσεων ενώ λόγω της άκρατης 

καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος και των βιοτόπων αποτελούν  τόπο πρόσληψης 

τροφής για τα πτηνά και τα άλλα ζώα !! 

➢ Η τεράστια εισροή αλλά και η μεγάλη εξάρτηση της χώρας μας από τον τουρισμό 

επέφεραν ένα μεγάλο πλήγμα στο περιβάλλον. Έξαρση δόμησης , παρεμβάσεις στην 

πανίδα και στη χλωρίδα υποθηκεύουν το μέλλον του πλανήτη μας. 

Είναι πια αργά για το μέλλον του κοινού μας σπιτιού ή ο συγκάτοικος μας, μας  δίνει μια ακόμα 

πίστωση ; Πως μπορούμε να τον απαλλάξουμε από όσα αλόγιστα και ανεύθυνα τον φορτώσαμε; 

➢ Ανακύκλωση !! Ανακυκλώσιμα υλικά όπως το πλαστικό μπορούν να καταστρέψουν το 

περιβάλλον εάν δεν ανακυκλωθούν οπότε καθιστώντας την ανακύκλωση  κομμάτι της ζωής 

μας συμβάλλουμε καθημερινά στην διατήρηση του οικοσυστήματος και στην προστασία 

των ζώων. 
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➢ Γινόμαστε μέλη οικολογικών εθελοντικών ομάδων, υλοποιούμε προγράμματα 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης,  γινόμαστε «γονείς» ενός ζώου που κινδυνεύει με εξαφάνιση, 

δίνοντας έτσι πόρους και μέσα για τη διάσωση του. Ενώνουμε λοιπόν τις δυνάμεις μας με 

επιστήμονες, στελέχη της τοπικής αυτοδιοίκησης και εκπροσώπους της πολιτείας για να 

φροντίσουμε το κοινό μας σπίτι, το φυσικό περιβάλλον, που είναι η ασπίδα μας ενάντια 

στην οικολογική και κλιματική κρίση. 

➢ Διοργανώσεις προγραμμάτων αναδάσωσης, ανακύκλωσης, δενδροφύτευσης και 

καθαρισμού παραλιών μπορούν να συμβάλλουν στη σωτηρία του πλανήτη και στην 

ανάπτυξη μιας σχέσης αγάπης με το φυσικό μας περιβάλλον.  Δεν σώζεται ότι δεν 

αγαπιέται.  

➢ Να δημιουργήσουμε έστω και μικρά κομμάτια καταπράσινης γης στις πυκνοκατοικημένες 

γειτονιές, για την αποφόρτισή τους. Η προώθηση της δημιουργίας δημόσιων και 

ελεύθερων κήπων και πράσινων περιοχών ενισχύει την αλληλεπίδραση των κατοίκων με το 

περιβάλλον, παρέχει ευκαιρίες για αναψυχή και φυσική δραστηριότητα, προσφέρει ένα 

ανθρώπινο καταφύγιο από την καθημερινή ένταση, συνεισφέροντας σημαντικά στην 

εξοικονόμηση ενέργειας και στη βελτίωση του μικροκλίματος μιας πόλης.  Επαναφορτίζει τις 

«μπαταρίες» μας και είναι απαραίτητη για την ψυχική ευεξία μας 

➢ Το ποδήλατο είναι πολύτιμο μέσο μετακίνησης, ειδικά στις μικρές πόλεις. Όμως χρειάζονται 

έργα ώστε οι ποδηλάτες να μην αισθάνονται ότι βρίσκονται διαρκώς σε κίνδυνο..  

➢ Να εξετάσουμε πολιτικές αποτροπής χρήσης του αυτοκινήτου. Οι ωραίες «πράσινες πόλεις» 

έχουν λίγα ή και καθόλου αυτοκίνητα στο κέντρο τους!.  

➢ Να οργανώσουμε έργα ώστε να εκμεταλλευόμαστε το βρόχινο νερό και τα επιφανειακά 

ύδατα για την άρδευση των κοινόχρηστων χώρων. 

➢ Να δημιουργήσουμε πάρκα τσέπης. Είναι μικρές νησίδες γης ανάμεσα σε κτίρια. Είναι όλοι 

εκείνοι οι χώροι που με τη βοήθεια όλων μας , μπορούν να μεταμορφωθούν σε πράσινες 

γωνιές μέσα στις πόλεις μας, σε ανάσες δροσιάς και σε σημεία αναψυχής και 

κοινωνικοποίησης για όλους. 
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➢ Στις στέγες μας μπορούμε να παράγουμε ενέργεια, τροφή, ομορφιά και ποιότητα ζωής. Οι 

δρόμοι και οι πλατείες μας μπορούν να γίνουν διάδρομοι πρασίνου, ρυθμιστές του 

μικροκλίματος, διαχειριστές των νερών της πλημμύρας, κατοικίες ζωντανών, ανθρώπινοι 

χώροι που μας ενώνουν αντί να μας χωρίζουν. 

➢ Τα σκουπίδια κρύβουν θησαυρούς και απαντήσεις για το αύριο του πλανήτη μας. Κάδοι 

λοιπόν σε σχολεία και γειτονιές . Η Ανακύκλωση να γίνει στάση ζωής.  

➢ Ενημερωτικές καμπάνιες , καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης, εθελοντισμός, 

εκπαιδευτικά προγράμματα, επαναπροσδιορισμός του μοντέλου ανάπτυξης, επέκταση του 

αειφόρου σχολείου. 

➢ Ειδικά φίλτρα στις καμινάδες των εργοστασίων και αυστηροποίηση των ποινών  στις 

βιομηχανίες που μολύνουν.  

➢ Μελέτη, προγραμματισμός και κατασκευή  αντιπλημμυρικών έργων. Επενδύσεις σε δίκτυα 

μετρήσεων, εξειδικευμένες προγνώσεις , συνεργασία με σχολεία και οργανώσεις για μια 

ολιστική αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

➢ Να μάθουμε να ταξινομούμε τα οικιακά μας σκουπίδια και να ενστερνιστούμε την πρακτική 

της κομποστοποίησης για την οργανική ύλη που πετάμε. 

➢ Δημιουργία καταστημάτων «κυκλικού εμπορίου» όπου οι δημότες θα μπορούν να 

δωρίσουν ή να παίρνουν αντικείμενα δωρεάν , ώστε να προωθηθεί η 

επαναχρησιμοποίηση. 

➢ Ας δημιουργήσουμε κι εμείς αστικούς ανθρακωρύχους, όπως η Ιαπωνία. Παλιοί 

υπολογιστές, κινητά, τηλεοράσεις και δεκάδες ηλεκτρικές συσκευές είναι πολύτιμος πόρος 

για την βιομηχανία υψηλής τεχνολογίας.  

➢ Βιολογικός καθαρισμός αποβλήτων και πιστή εφαρμογή των οδηγιών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για τον καθαρισμό των αστικών αποβλήτων. 
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➢ Να δημιουργήσουμε υπόγειες δεξαμενές συλλογής νερού. Να εγκαταστήσουμε βρύσες με 

αισθητήρες ανίχνευσης κίνησης και ας επαναχρησιμοποιήσουμε το γκρίζο νερό 

προκειμένου να εξοικονομήσουμε αυτό το ζωτικής σημασίας αγαθό. 

➢ Ως λουόμενοι ας λειτουργήσουμε υπεύθυνα σε σχέση με τα σκουπίδια που δημιουργούμε 

γιατί κάθε ζημιά διαταράσσει την ισορροπία και ο πλανήτης σε λίγο καιρό  δεν θα είναι 

πλέον κατοικήσιμος. 

➢ Ας αντιμετωπίσουμε την επισιτιστική ανασφάλεια με κοινοτικούς κήπους στα αστικά κέντρα  

και κοινοτικές κουζίνες και εστιατόρια. 

➢ Να γίνει μια συντονισμένη παγκόσμια προσπάθεια για τους περιβαλλοντικούς μετανάστες 

που θα μπορούσε να περιλαμβάνει προγράμματα κατάρτισης, προστασίας, αειφορίας για 

να καταστεί η ζωή βιώσιμη. 

➢ Αιολική ενέργεια, αφαλάτωση του νερού, χρήση ηλιακής ενέργειας, απολιγνιτοποίηση, 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, εξοικονόμηση ενέργειας με τη χρήση κατάλληλων 

λαμπτήρων είναι κάποιες απαντήσεις στο πρόβλημα της ενέργειας. 

➢ Προστασία του οικοσυστήματος και της ποιότητας ζωής μέσα από τον αγροτουρισμό, τον 

οικοτουρισμό γιατί ο βιομηχανοποιημένος έχει οδηγήσει περιβαλλοντική επιβάρυνση .  

➢ Δράσεις από το δήμο μέσα από τη δημιουργία πάρκων τσέπης, προώθηση της 

ανακύκλωσης, εξοικονόμησης και αποθήκευσης του νερού, εξοικονόμησης της ενέργειας, 

ενημέρωσης των πολιτών, δεντροφυτεύεις, δράσεις για την πανίδα και τη χλωρίδα και 

φεστιβάλ για το περιβάλλον. 

Η φύση συνιστά συστατικό στοιχείο της ποιότητας ζωής μας. Είναι βέβαιο πως οι αποφάσεις που 

θα λάβουμε σήμερα θα επηρεάσουν τις γενιές του αύριο και αυτό ακριβώς είναι που κάνει την 

ευθύνη ακόμα πιο σοβαρή. 

Η φύση έχει τη δική της αυταξία και η προστασία της είναι ουσιαστικά προστασία της ίδιας μας της 

ζωής. Υγιής φύση συνιστά προϋπόθεση για τη δημόσια υγεία. 

Η αδράνεια δεν είναι πλέον επιλογή.» 
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Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                        Η  ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

ΦΟΥΣΤΑΛΙΕΡΑΚΗ ΑΡΤΕΜΙΣ                                                ΠΑΠΑΡΙΤΣΙΔΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ 

(10ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΙΛΙΟΥ)                                                            (4ο ΛΥΚΕΙΟ ΙΛΙΟΥ) 

 

Το παρόν ψήφισμα θα κοινοποιηθεί: 

Στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας 

Υπουργείο  Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

Στον Δήμαρχο Δήμου Ιλίου 

Στην εκλεγείσα Δήμαρχο Ιλίου 

Στους Δημοτικούς Σύμβουλους Δήμου ιλίου 

Στην Διευθύντρια  Β/θμιας Εκπαίδευσης Γ΄ Αθήνας 

Στα Σχολεία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δήμου Ιλίου 

Στον τοπικό τύπο 

Στο διαδίκτυο  


